

Бурминова Дарья Вячеславовна,
Студент, Воронежский Государственный
Педагогический Университет, Воронеж

Лактионов Василий Викторович,
к.и.н., доцент, ВГПУ, Воронеж

ОТНОШЕНИЕ РОССИЯН К МЕЖНАЦИОНАЛЬНЫМ БРАКАМ

Аннотация: В данной статье на основе анализа опубликованных работ рассматриваются достоинства и недостатки межнациональных браков. Наше исследование показало в целом нейтральное отношение граждан Российской Федерации к межэтническим бракам независимо от пола, но граждане старше 30 лет относятся к этому более негативно.

Ключевые слова: Межэтнические отношения, межнациональный брак, молодежь, этнос.

Россия является многонациональным государством, что отражено в её Конституции. На территории Российской Федерации проживает более 190 народов, которые в повседневной жизни достаточно тесно взаимодействуют между собой. Поэтому межнациональные браки для нас явление не новое, и они существуют с давних времен, когда выйти замуж за иностранца считалось довольно престижно. Такие браки вызывали и вызывают больший интерес у общества.

Актуальность изучения межнациональных браков можно подтвердить множеством фактов. Во-первых, изучая и анализируя динамику, характер развития межнациональных браков в обществе можно понять социальную сущность межнациональных взаимоотношений. Во-вторых, найти научное обоснование при разрешении межнациональных конфликтов, при исследовании взаимодействия, этнических и социальных процессов.

Межнациональный брак – брачный союз, заключенный между людьми, относящимся к разным расам или этническим группам. Его не следует путать с понятием межкультурного брака, которое подразумевает брак между людьми, принадлежащими к разным культурам.

Сейчас мы не можем сказать, когда и по какой причине появился первый межнациональный брак, но точно известно, что это произошло в условиях первобытно-общинного строя. Смешанные семьи складывались в России с освоением новых территорий. Сейчас же брак с представителем другой национальности прочно вошел в нашу жизнь, и с каждым годом их количество только растет, в том числе и на территории Российской Федерации. Согласно статистике, в 1990-х годах доля межнациональных браков в Москве составляла 22% от общего числа заключенных союзов. Однако уже в 2008 году это число превысило половину и достигло отметки в 58%. Это свидетельствует о том, что люди, вступающие в межнациональные браки в России, видят в них перспективы [5].

Вступление в межэтнический брак – это не только индивидуальный выбор каждого, но, и прежде всего, следствие «выпадения» отдельных семей или индивидов из системы внутри этнического социального контроля, кроме тех случаев, когда само заключение межнационального брака является частью традиции, что является исключением. Это, например, выдача невест «на сторону», принятые в некоторых традиционных культурах Севера и Кавказа. В такой семье можно увидеть всю сложность межэтнического взаимодействия, где на микросоциальном уровне прослеживаются разные культурные особенности этнических групп. Именно в таких семьях закладываются основы межкультурного диалога или, напротив, закрепляются негативные стереотипы, которые приводят к национализму.



На создание и существование межэтнической семьи оказывают влияние внешние факторы, такие как, например, проводимая в данном регионе или государстве политика.

Чаще всего межнациональный брак проходит этап непонимания и осуждения ближайшего окружения и родственников. В некоторых случаях именно родители выражают негативные эмоции по поводу вступления в брак с представителем другой национальности и влияют на решение молодых брачующихся. Данный факт имеет важное социально-психологическое значение для молодых людей, потому как вступление в брак с представителем другой культуры становится напряженным и тяжелым процессом в целом.

По статистике, среди возможных причин отказа от вступления в межнациональный брак женщины выделяют психологическую неготовность к совместной жизни, в то время как у юношей данный вопрос ассоциируется, прежде всего, с общественным непониманием и осуждением, таким как несогласие родителей или друзей, а уже потом отсутствие готовности к вступлению в брак в целом. Негативными аспектами межнационального брака, по мнению девушек может стать вопрос религиозного различия, а среди юношей – непонимание и упреки со стороны общества, а также различие в воспитании и культуре партнеров [1].

Конечно, можно выделить положительные и отрицательные стороны межнационального брака. К отрицательным сторонам чаще всего относят:

1. Несоответствие культур, традиций, обычаев, подходов к воспитанию. Именно из-за этих расхождений нередко возникают различные разногласия, вплоть до конфликтов. Обычно имеют значения такие аспекты быта, как ежедневное соблюдение ритуалов и обычаев, кулинарных традиций, а также религиозных обрядов, которые обретают особенную важность не только во время всевозможных постов и больших религиозных праздников, но и во время организации и празднования свадьбы, при рождении и воспитании детей.

2. Непонимание и осуждение со стороны окружающих. Не только соседи, коллеги, приятели, малознакомые, дальние родственники могут упрекать, обсуждать, судачить и искать неискренность, материальную выгоду у одного или обоих представителей пары, решивших официально узаконить романтические отношения. Довольно часто выступают против союза даже близкие и родные, люди, от которых больше всего ждут поддержки.

3. У некоторых древних народов (например, армяне, грузины, евреи), сызмальства принято прививать чувство национальной гордости и *страх перед ассимиляцией*, уверенность в том, что создавать семью крайне необходимо внутри своей нации. Более того, многие представители таких этносов и по настоящее время, в эпоху глобализации, уверены, что общаться в повседневной жизни крайне необходимо исключительно со своими «соплеменниками», дабы не потерять самобытности, ярких отличительных национальных черт и не подменить, не разбавить, не утратить в слиянии свои обычаи и традиции.

4. Еще один минус касается тех, кто проживает в разных странах. В такой семье как минимум одному партнеру приходится столкнуться не только с новым менталитетом и укладом жизни, но и принципиально иной правовой базой, организацией здравоохранения. Сложности у молодой семьи могут возникать на разных этапах жизни и становления, начиная с самого начала [2].

Помимо отрицательных, можно выделить и положительные стороны межэтнических браков: развитие в обществе терпимости и умения с пониманием относиться к представителям разных наций; улучшение отношений между странами и этносами; разрешение правовых коллизий между государствами; рост взаимной заинтересованности культурой, историей и общественной жизнью другого народа; стимуляция социального сотрудничества [3].

Мнение людей по поводу межнациональных браков делится на 2 группы, есть сторонники, а есть противники таких союзов.



С одной стороны, люди выступают «за» смешанные браки, потому что в данной ситуации главное, чтобы супруги были счастливы. Браки, объединяющие две национальности и две культуры, повышают уровень сознания и самосознания людей, воспитывают такие качества, как толерантность и терпимость по отношению к другим людям, способствуют развитию умения с пониманием относиться к представителям разных наций, а также, улучшению отношений между странами и этносами [4].

Противники таких браков считают, что смешение кровей приведет к развитию нездорового потомства, некоторые вообще утверждают, что русские должны жениться только на русских, украинцы на украинках и т.д [5].

Нас заинтересовала проблема отношения россиян к межэтническим бракам, и мы решили провести исследование двух групп населения, в возрасте до 30 и старше 30 лет, для выявления отношения граждан к таким союзам. Анализ данных опроса показывает, что более половины респондентов относятся нейтрально межнациональным бракам (53,3%), пятая часть – относятся к ним положительно. Небольшая доля опрошенных относится к таким союзам скорее отрицательно и скорее положительно (13,3%). Интересно то, что нейтральное отношение имеют респонденты в возрасте до 30 лет, а другая возрастная категория относится негативно.

Далее предлагалось высказать свою точку зрения относительно мероприятий, направленных на национальное сплочение. Наибольшая доля опрошенных (60%) относятся к этому «скорее положительно», треть – «положительно» (33,3%), а оставшаяся часть – «нейтрально» (6,7%).

Участники опроса отмечали следующие критерии успешности брачного союза. Более половины юношей и девушек, считают, что это любовь, теплые взаимные отношения между супругами (93,3%), также значительное число респондентов уверены, что наиболее важным является доверие и поддержка в трудную минуту (73,3%). Опрошенные девушки выделили ключевым критерием – умение слушать и слышать друг друга (66,7%). Треть опрошенных заявляют, что важным показателем является материальная обеспеченность семьи (33,3%).

После этого, респондентам предлагалось выделить причины, по которым они готовы вступить в межнациональный брак. Здесь ответы разделились следующим образом. Большинство готовы вступить в брак, если будут существовать взаимные чувства (40%), чуть более четверти вовсе не готовы находиться в таких отношениях (26,7%). Лишь малая доля опрошенных готовы зарегистрировать такой брак без каких-либо условий (6,7%). Некоторая часть молодых людей заявили, что не готовы вступать в такой брак, если партнер преследует какую-либо выгоду (13,3%).

Одной из задач анкетирования являлось выявление отношения к конкретным народам. Опрошенным предлагалось выбрать варианты взаимодействия с определенными народами. Анализируя ответы респондентов, можно выявить, что некоторая часть юношей и девушек готовы видеть евреев среди близких друзей (26,6%), соседей (20%), однако большинство молодых людей затруднились ответить (40%). Никто из опрошенных не готов видеть их среди членов семьи.

По степени взаимодействия с африканцами, узбеками и таджиками большая часть воздержалась от ответа (26,6%), однако пятая часть респондентов готова видеть их среди членов семьи и жителей России (20%). Близкими друзьями их готовы принять лишь более 10% молодежи (13,3%). Незначительная часть респондентов вовсе не готовы пускать их в страну (6,8%).

Что касается армян и цыган, то здесь большая часть молодых людей воздержалась ответить (26,6%), но некоторые готовы видеть их среди членов семьи и близких друзей (по 20%), соседей (13,3%). Менее 10% считают, что их не стоит пускать в страну (6,8%).



К представителям Чеченской республики отношение молодежи лучше, чем к другим народам. Большинство готовы видеть их среди близких друзей (26,6%), соседей и жителей России (по 20%). Менее 10 % молодежи готовы пускать их в Россию временно и не пускать вовсе (по 6,8%).

Таким образом, можно сделать вывод, что в целом граждане Российской Федерации нейтрально относятся к межнациональным бракам, независимо от пола, но люди старше 30 лет все-таки более негативно смотрят на такие союзы. Что касается молодых, то они не испытывают неприязнь к другим этносам и готовы к повседневному общению. Но заключить такой брак готовы далеко не все. В целом, молодые россияне консервативны к браку с представителем другого этноса и считают, что брак должен быть заключен между представителями одной национальности.

Список литературы:

1. Атоян, А.Г. Отношение к межнациональным бракам в современном обществе / А.Г. Атоян // Интеграция науки и практики как механизм эффективного развития современного общества. – Махачкала: АНОО «Махачкалинский центр повышения квалификации», 2014. – С. 40-45.
2. Балюкова, И.Б. Представления о межнациональном браке у современных юношей и девушек / И.Б. Балюкова // Диалог культур в глобализирующемся мире. Диалог культур и культура диалога. – Махачкала: ООО «АЛЕФ», 2019. – С. 27-29.
3. Жигунова, М.А. Национально-смешанные браки как вариация этнокультурной идентичности / М.А. Жигунова, Е.А. Контяева // Вестник Томского государственного университета. История. – 2016. – №5. – С. 100-103.
4. Овсепян, С.К. Отношение к межнациональным бракам в современном российском обществе / С. К. Овсепян // Форум молодежной науки. Серия: «Общественные науки». – 2021. – №5. – С.17-22.
5. Спицына, Н.Х. Демографический переход в России: антропогенетический анализ / Н.Х. Спицына. – Москва: Наука, 2006. – 210 с.

